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Пояснительная записка. 
Тести и проверочные работы предназначены для проведения мониторинга знаний учащихся 10 класса как в форме текущего контроля,  так и по итогам учебного года. 
Используемые материалы и литература:

1. Л.Н.Боголюбов, Ю.И.Аверьянов. Обществознание. 10 класс. – М.: Просвещение, 2014 – 350 с. 

2. Обществознание. Поурочные разработки. 10 класс: пособие для учителей обще-образоват. организаций: базовый уровень/ [ Л.Н. Боголюбов, А.Ю. Лазебникова, Н.Ю. Басик и др.]  - М.: Просвещение, 2014. - 256 с. 

3. Материалы открытого банка заданий ЕГЭ обществознание  ФИПИ
4. Чернышева О.А. Обществознание. ЕГЭ. Тематический тренинг. - Ростов н/Д: Легион, 2015 г.
Цель проверочных работ:
 Проверить знания обучающихся за курс 10 класса по предмету «Обществознание (включая экономику и право)». 
Содержание  проверочных  работ отражает интегральный характер обществоведческого курса: в совокупности задания охватывают основные разделы курса, базовые положения различных областей обществознания, изучаемые в 10 классе, Задания различаются по характеру и уровню сложности, который определяется способом познавательной деятельности, необходимым для выполнения задания. Задания с выбором одного правильного ответа из 4-х предложенных оцениваются в 1 балл. В 2 балла оцениваются задания:

- со множественным выбором;
- на установления соответствия;

- подстановку пропущенных фрагментов текста;

- на оценивание высказываний

В этих заданиях допускается одна ошибка (в этом случае ответ оценивается в 1 балл).  

Задания с развернутым комментарием оцениваются от 1 до 3 баллов.

Все баллы за работу суммируются.
В результате выполнения работ, обучающиеся должны показать знания по следующим темам: 
1. «Общество как система» 
2. «Экономика»
3. «Современное российское законодательство»
Итоговая работа за курс 10 класса составлена в двух вариантах и включает задания, проверяющие знания  за весь год обучения.
Выставление оценок:
Оценка   «отлично» выставляется, если выполнено 85-100% заданий

Оценка «хорошо» выставляется, если выполнено 70-84% заданий

Оценка «удовлетворительно» выставляется, если выполнено 55-69% заданий

Оценка «неудовлетворительно» выставляется, если выполнено менее 55% заданий

Проверочная работа №1.

Тема: «Общество как динамическая система.

Стадии развития общества»
                                        (2 часа)                                                    38 баллов           
1. Определение: «Направленное развитие, для которого характерен переход от низшего к высшему, от менее совершенного к более совершенному» относится к понятию 

    1) стагнация                                           3) прогресс 

    3) регресс                                                  4) модернизация 

2. Верны ли следующие суждения о критериях общественного прогресса? 

А. Критерием общественного прогресса может быть уровень развития производительных сил. 

Б. Критерием общественного прогресса может быть уровень развития общественных институтов, в том числе науки и культуры. 

   1) верно только А                                      3) верны оба суждения 

   2) верно только Б                                      4) оба суждения неверны 

3. Характерной чертой регресса в обществе является 

1) переход от низшего к высшему 

2) движение назад к менее совершенному 

3) переход от простого к сложному 

4) движение вперед к более совершенному 

4. Верны ли следующие суждения об общественном прогрессе? 

А. Прогресс в одной области общественной жизни может сопровождаться регрессом в другой.
Б. Общественный прогресс графически можно изобразить в виде восходящей изломанной линии. 

       1) верно только А                            3) верны оба суждения 

       2) верно только Б                             4) оба суждения неверны 

5.Определение: «Процесс перехода от традиционного, аграрного общества к обществам современным, индустриальным» относится к понятию 

     1) модернизация                                  3) эволюция 

     3) революция                                       4) реформа 

6. Верны ли следующие суждения о сущности революции? 

А. Революция — это изменение (преобразование, переустройство) какой-либо стороны общественной жизни, не уничтожающее основ существующей социальной структуры. 

Б. Революция — это постепенный переход общества из одного состояния в другое. 

     1) верно только А                               3) верны оба суждения 

     2) верно только Б                               4) оба суждения неверны 

7. Определение: «Коренной качественный переворот во всей социально-экономической и политической структуре общества» относится к понятию 

     1) контрреволюция                               3) революция 

     2) реформа                                            4) контрреформа 

8. Верны ли следующие суждения о реформах? 

А. Реформы могут проходить во всех сферах общественной жизни. 

Б. Реформы могут изменять общественный строй или типы хозяйственной деятельности. 

      1) верно только А                                3) верны оба суждения 

      2) верно только Б                                 4) оба суждения неверны 

9. Характерной чертой эволюционных изменений в жизни общества является (ются) 

1) регрессивная направленность 

2) революционные изменения 

3) постепенные процессы 

4) скачкообразные перемены 

10. Верны ли следующие суждения об индустриальном обществе? 

А. Для индустриального общества характерны машинное производство, конвейер, стандартизация, научная организация труда. 

Б. Для индустриального общества в политическом отношении характерен деспотический режим. 

    1) верно только А                             3) верны оба суждения 

    2) верно только Б                              4) оба суждения неверны 

11. Какой признак относится к постиндустриальному обществу? 

1) развитие индивидуализированного сознания 

2) возникновение и лидерство массовой культуры 

3) наличие однородного характера культуры 

4) преобладание устной передачи информации 

12. Верны ли следующие суждения о традиционном обществе? 

А. В традиционном обществе преобладает индивидуализм, а ценность человека заключается в нем самом. 

Б. В традиционном обществе люди стремятся властвовать над природой, подчиняя ее и извлекая из нее максимально возможную пользу. 

    1) верно только А                            3) верны оба суждения 

    2) верно только Б                             4) оба суждения неверны 

13. Верны ли следующие суждения о формационном подходе к анализу общественного развития? 

А. Формационный подход позволяет увидеть то общее, что было в историческом развитии различных народов. 

Б. Формационный подход ставит в центр исследования человека и его деятельность. 

     1) верно только А                            3) верны оба суждения 

     2) верно только Б                             4) оба суждения неверны 

14.Определение: «Совокупность уникальных экономических, социальных, политических, духовных, нравственных, психологических, ценностных и иных структур, отличающих одну историческую общность людей от другой» относится к понятию 

     1) общество                                       3) культура 

     2) формация                                       4) цивилизация 

15. Верны ли следующие суждения о сущности понятия «цивилизация»? 

А. Цивилизация — это стадия общественного развития, следующая за дикостью и варварством. 

Б. Цивилизация — это состояние общества, признающего ценности мира, экономического процветания, свободы, закона. 

      1) верно только А                            3) верны оба суждения 

      2) верно только Б                             4) оба суждения неверны

16. Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением одного, связаны с понятием «прогресс». Найдите и укажите термин, не связанный с понятием «прогресс».

Социальная реформа; стагнация; социальная революция; общественное развитие; модернизация.
17. Установите соответствие между типами общества и их основными чертами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
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18. Установите соответствие между двумя формами социального прогресса и их характерными чертами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
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19. Найдите в приведенном ниже списке специфические черты общества и обведите цифры, под которыми они указаны. 

1) самодостаточность 

2) предсказуемость 

3) статичность 

4)динамичность 

5) линейность 

6) сложная организация

20. Найдите в приведенном ниже списке характерные черты индустриального общества и обведите цифры, под которыми они указаны. 

1) подчинение общества государству 

2) сохранение сословных привилегий 

3) отношения личности и общества строятся на началах взаимной ответственности 

4) главный регулятор общественной жизни — традиции, обычаи 

5) радикальные изменения во всей общественной структуре 

6) рационализация духовной жизни 

21. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано. 

(А) Общество — продукт совокупной деятельности множества людей. (Б) По мнению древнегреческого философа Аристотеля, только люди способны добровольно и сознательно объединяться в общество, что делает человека «политическим животным». (В) Как способ существования людей общество должно выполнять набор определенных функций, для реализации которых формируются соответствующие организации (институты) и отношения. (Г) На наш взгляд, одна из самых злободневных проблем современности, от решения которой зависит будущее человечества, является проблема взаимосвязи общества и природы. 

Определите, какие положения текста носят: 

1) фактический характер 

2) характер оценочных суждений 
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22. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано. 

(А) Человечество в целом, по нашему мнению, никогда не регрессировало, но его движение вперед могло задерживаться и даже на время останавливаться. (Б) Французский философ-просветитель Ж-А. Кондорсе признавал общественный прогресс, считая его критерием развитие разума. (В) Прогресс идет по многим направлениям во всех областях человеческой деятельности и в то же время у него есть побочные эффекты, неприятные, отрицательные последствия. (Г) Считается, что понятие прогресса в современных условиях все более трансформируется в сторону обогащения его гуманистическими характеристиками. 

Определите, какие положения текста носят: 

1) фактический характер 

2) характер оценочных суждений 

	А
	Б
	В
	Г


	
	
	
	


23. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано. 

(А) Реформа — это какая-либо степень усовершенствования в какой-либо сфере жизни, проводимого одновременно, через ряд постепенных преобразований, не затрагивающих фундаментальные основы. (Б) По мнению большинства исследователей, реформы могут быть как прогрессивными, так и регрессивными (реакционными).  (В) С точки зрения советской исторической науки, поскольку реформы всегда проводятся «сверху» силами, уже имеющими власть и не желающими с ней расставаться, то и результаты реформ всегда ниже ожидаемого. (Г) Однако степень реформаторских преобразований, на наш взгляд, может быть очень существенной, даже изменять общественный строй. 

Определите, какие положения текста носят: 

1) фактический характер 

2) характер оценочных суждений 

24.. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков. 

«Понятия «индустриальное общество» и «индустриальная ____(1)» можно использовать как синонимы. Французский философ и социолог Р. Арон описывает процесс поступательного развития общества как переход от отсталого аграрного «традиционного» общества, в котором господствуют натуральное ______(2)  и сословная ____ (3), к передовому, промышленно развитому «индустриальному обществу». С точки зрения сторонников данной теории, именно характеристики крупной _____(4) и обусловливают ____(5) во всех иных______ (6) общественной жизни». 

Слова в списке даны в именительном падеже, единственном числе. Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков. 

A) сфера 

В) государство 

B) хозяйство 

Г) сознание 

Д) прогресс 

Е) революция 

Ж) промышленность 

3) цивилизация 

И) иерархия 

25. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков. 

«Исторический _______(1) растянулся на тысячелетия и рассматривает разные этапы развития человеческого общества вплоть до наших дней. Он интегрирован в социальные _____(2), являющиеся неотъемлемой его сущностью: _____(3) людей (индивидов, социальных групп), продукты человеческой _______(4) (материальные, духовные), суждения, высказывания (теории, идеи, концепции). Его основу составляют _______(5), т. е. те или иные прошедшие или проходящие факты или явления общественной жизни. Именно в них воплощаются экономические, социальные, политические и культурные связи и _______ (6)». 

Слова в списке даны в именительном падеже, единственном числе. Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков. 

A) отношение 

И) структура 

Б) прогресс 

B) фактор 

Г) процесс 

Д) опыт 

Е) действие 

Ж) событие 

3) деятельность 

26. Сформулируйте 2 предложения, содержащих информацию об индустриальном обществе.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Ответы:

1 – 3; 2 – 3; 3 -1; 4 -3; 5 -3; 6 -4; 7 -3; 8 -3; 9 -3; 10 -4; 11 -1; 12 -4; 13- 1;

14 – 4; 15 – 3; 16 – стагнация;  17 – 21121; 18 – 22121; 19 – 146; 20 – 356;

21 – 1222; 22 – 2112; 23 – 1222; 24 – ЗВИЖДА; 25 – БАДЗЖГ.

Проверочная работа №2.

Тема: «Экономика»


(1 час)                                          (22 балла)     
1. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий представленного ниже ряда, и запишите цифру, которой оно указано

1) труд; 2) капитал; 3) предпринимательские способности; 4) земля; 5) фактор производства

2. Ниже приведен перечень терминов. Все они, исключением двух, относятся к понятию «плановая экономика»

1) множество производителей на рынке; 2) господство государственной собственности;3) централизованное распределение; 4) «уравниловка»;, 5) свободное ценообразование; 6) государственный контроль качества.
3. Найдите в приведенном списке вопросы, не относящиеся к фундаментальным вопросам экономики. 

1) что производить?

2) по какой цене продавать?

3) какие ресурсы использовать?

4) как производить?

5) для кого производить?

6) как преобладать на рынке?

4. Выберите верные суждения, характеризующие экономику как хозяйство (несколько ответов)

1) экономика объясняет процессы ценообразования

2) экономика производит необходимые обществу товары и услуги

3) экономисты разрабатывают перспективные модели развития отечественной промышленности

4) ВВП страны в прошлом году вырос на 1,5%

5) экономисты исследуют причины роста инфляции
5. Термин «экономика» понимается в трех аспектах. установите соответствие между аспектами понимания этого термина и примерами, их иллюстрирующими: к каждой позиции в первом столбце подберите соответствующую позицию из второго столбца
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6. Выберите верные суждения об экономических системах (несколько ответов)

1) в условиях командной (плановой) экономики основные вопросы экономики решаются центральными государственными органами

2) в традиционной экономике ее участники опираются на опыт предков в производстве экономического продукта

3) рыночной экономике присуще директивное ценообразование

4) рыночная экономика отличается от традиционной большим разнообразием поставляемых на рынок товаров и услуг

5) командная (плановая) экономика предполагает опору на свободную конкурентную борьбу участников экономических отношений

7. Найдите в приведенном списке признаки, характеризующие традиционную экономику (несколько вариантов)

1) натуральная система хозяйствования

2) решения принимаются самостоятельно хозяйствующими субъектами на основе свободы выбора

3) решения о производстве, распределении и потреблении благ принимаются на основе традиции и обычаев

4) высокая степень монополизации экономики – сочетание крупных размеров предприятий и сосредоточение всего производства на них

5) общество состоит из массы однородных хозяйственных единиц (крестьянских семей, общин, феодальных поместий)

6) жесткое адресное государственное планирование из единого экономического центра 

8. Установите соответствие между характеристиками и факторами производства: к каждой позиции в первом столбце подберите соответствующую позицию из второго столбца



	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


9. В государстве Z. Большинство предприятий находится в частной собственности, но существуют государственные и муниципальные предприятия. Какие иные признаки свидетельствуют о том, что экономика страны Z относится к рыночному типу (несколько вариантов)?

1) в расчетах между предприятиями активно применяется безналичная форма

2) цены на товары и услуги определяются соотношением спроса и предложения

3) предприятиям приходится решать проблему ограниченности ресурсов 

4) производители товаров и услуг конкурируют за спрос потребителей

5) каждый вправе свободно распоряжаться своими способностями и имуществом для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности

6) государство осуществляет централизованное распределение ресурсов

10. Прочитайте текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите и списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.

Ограниченность – недостаточность объема имеющихся _____ (А) всех видов для производства того объема благ, который люди хотели бы получить.

Ограниченность труда связана с тем, что число _____ (Б) жителей любой страны строго фиксировано в любой момент времени. Кроме того, по своим _____ (В), имеющимся навыкам лишь часть граждан пригодна для выполнения конкретных видов работ. Эти ограничения можно ослабить, например, за счет приглашения рабочих из-за рубежа или переобучения и подготовки работников по наиболее ___ (Г). Но  на все это нужно время, а моментального расширения рынка рабочей силы добиться невозможно.

Ограниченность земли (природных ресурсов) определяется _____ (Д) страны и наличием в ее недрах месторождений полезных ископаемых.

Ограниченность капитала определяется предыдущим развитием страны, тем, какой ______ (Е) она успела накопить.

Список терминов

1) торговля

2) ресурсы

3) дефицитные специальности

4) трудоспособные

5) система образования

6) способности

7) география

8) производственный потенциал

9) демографические
11.  Назовите основных потребителей в экономике. Как экономисты характеризуют рациональный выбор потребителя? Что оказывает влияние на потребителя? 

Ответы: 
1 – 5; 2 – 15; 3 -236; 4 – 24; 5 – 33211; 6 – 124; 7 – 135; 8 – 31122; 9 – 24; 

10 - 2456378

Проверочная работа №3.

Тема: «Современное российское законодательство»

                                                      (2 часа)                                       (35 баллов)             
1. Кон​сти​ту​цию от всех дру​гих фе​де​раль​ных за​ко​нов от​ли​ча​ет

1) выс​шая юри​ди​че​ская сила
2) обя​за​тель​ность для всех граж​дан
3) го​су​дар​ствен​ная обес​пе​чен​ность
4) нор​ма​тив​но-пра​во​вой ха​рак​тер

2. Что из пе​ре​чис​лен​но​го от​но​сит​ся к пол​но​мо​чи​ям Пре​зи​ден​та РФ?

1) осу​ществ​ля​ет управ​ле​ние фе​де​раль​ной соб​ствен​но​стью
2) опре​де​ля​ет ос​нов​ные на​прав​ле​ния внут​рен​ней и внеш​ней по​ли​ти​ки
3) раз​ра​ба​ты​ва​ет и пред​став​ля​ет в Го​су​дар​ствен​ную Думу РФ го​су​дар​ствен​ный бюд​жет
4) обес​пе​чи​ва​ет про​ве​де​ние в Рос​сий​ской Фе​де​ра​ции еди​ной фи​нан​со​вой, кре​дит​ной и де​неж​ной по​ли​ти​ки

3. Де​пу​тат Го​су​дар​ствен​ной Думы ра​бо​та​ет

1) на вре​мен​ной ос​но​ве
2) по сов​ме​сти​тель​ству
3) на по​сто​ян​ной ос​но​ве
4) по кон​трак​ту

4. Пре​зи​дент Рос​сии яв​ля​ет​ся гла​вой

1) Кон​сти​ту​ци​он​но​го Суда
2) Фе​де​раль​но​го Со​бра​ния
3) Пра​ви​тель​ства РФ
4) Рос​сий​ско​го го​су​дар​ства

5. К ор​га​нам ис​пол​ни​тель​ной вла​сти в РФ от​но​сит​ся

1) Са​мар​ская об​ласт​ная Дума
2) Ад​ми​ни​стра​ция Пре​зи​ден​та РФ
3) Совет Фе​де​ра​ции РФ
4) Ми​ни​стер​ство об​ра​зо​ва​ния и науки РФ

6. К ос​но​вам кон​сти​ту​ци​он​но​го строя РФ от​не​се​но по​ло​же​ние о

1) по​ряд​ке на​зна​че​ния судей Кон​сти​ту​ци​он​но​го Суда РФ
2) при​зна​ках, поз​во​ля​ю​щих ква​ли​фи​ци​ро​вать про​ти​во​прав​ное де​я​ние как ад​ми​ни​стра​тив​ный про​сту​пок
3) еди​ной го​су​дар​ствен​ной идео​ло​гии
4) по​ли​ти​че​ском мно​го​об​ра​зии, мно​го​пар​тий​но​сти

7. Со​став​ле​ние про​ек​та го​су​дар​ствен​но​го бюд​же​та в Рос​сий​ской Фе​де​ра​ции, со​глас​но Кон​сти​ту​ции, яв​ля​ет​ся пре​ро​га​ти​вой

1) Пре​зи​ден​та РФ
2) Пра​ви​тель​ства РФ
3) Фе​де​раль​но​го Со​бра​ния
4) Счётной Па​ла​ты
8. Кон​сти​ту​ция про​воз​гла​ша​ет РФ со​ци​аль​ным го​су​дар​ством. Это озна​ча​ет, что

1) на​ро​ды, про​жи​ва​ю​щие на тер​ри​то​рии РФ, имеют рав​ные права
2) за​креп​ля​ет​ся мно​го​об​ра​зие форм соб​ствен​но​сти
3) цер​ковь в РФ от​де​ле​на от го​су​дар​ства и си​сте​мы об​ра​зо​ва​ния
4) по​ли​ти​ка го​су​дар​ства на​прав​ле​на на обес​пе​че​ние до​стой​ной жизни и сво​бод​но​го раз​ви​тия лич​но​сти

9. В круг пол​но​мо​чий Со​ве​та Фе​де​ра​ции Фе​де​раль​но​го Со​бра​ния РФ вхо​дит

1) на​зна​че​ние вы​бо​ров Го​су​дар​ствен​ной Думы.
2) ве​де​ние пе​ре​го​во​ров и под​пи​са​ние меж​ду​на​род​ных до​го​во​ров РФ.
3) дача со​гла​сия Пре​зи​ден​ту РФ на утвер​жде​ние в долж​но​сти Ге​не​раль​но​го Про​ку​ро​ра РФ.
4) опре​де​ле​ние ос​нов​ных на​прав​ле​ний де​я​тель​но​сти Пра​ви​тель​ства РФ.

10. Конституция РФ была принята 

1) Федеральным Собранием

 2) думским комитетом

 3) всенародным референдумом

 4) Государственным Советом

11. Какой источник права закрепил название государства Российская Федерация – Россия?

1) указ Президента РФ

2) Конституция РФ

3) федеральный закон РФ

4) постановление Правительства РФ

12. Согласно Конституции РФ, носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является

1) субъект РФ

2) государство

3) многонациональный народ

4) Президент

13. Какое утверждение правильно характеризует связь между Конституцией и нормативными актами?

1) Конституция принимается в соответствии с остальными нормативными актами

2) нормы Конституции равнозначимы остальным нормативным актам

3) все нормативные акты принимаются в соответствии с Конституцией

4) согласование нормативных актов с основными положениями Конституции не является обязательным

14. Ограничение права на тайну переписки, телефонных переговоров, телеграфных сообщений допускается только на основании решения

1) Уполномоченного по правам человека

2) суда

3) милиции

4) Министерства юстиции

15. Систему разделения властей в РФ характеризует

1) подчинение судей Федеральному Собранию

2) подчинение Правительства РФ Государственной Думе

3) самостоятельность каждой из ветвей власти

4) соединение исполнительной и законодательной власти в одном органе

16. Верны ли следующие суждения о российском судопроизводстве?

А. В России любой судебный процесс является открытым.

Б. Гласность и открытость системы судопроизводства является одним из признаков демократического государства.  

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

17. Верны ли следующие суждения о выборах высших органов власти РФ?

А. Президента РФ избирают голосованием обеих палат Федерального собрания.

Б. Выборы депутатов Государственной Думы осуществляются на альтернативной основе.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

18. Верны ли следующие суждения о процессе выборов в РФ?


А. Президента РФ избирают голосованием обеих палат Федерального Собрания РФ.

Б. Депутатский корпус Государственной Думы РФ формируется на основе всеобщих выборов.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

19. Верны ли следующие суждения о Конституции РФ?

А. В Конституцию РФ поправки может вносить только Конституционный Cуд  РФ.

Б. Основному Закону государства не может противоречить никакой закон или подзаконный акт.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

20. Про​чи​тай​те фраг​мен​ты пуб​ли​ци​сти​че​ской ста​тьи. В каком из них со​дер​жит​ся ин​фор​ма​ция о со​бы​ти​ях, про​ис​хо​дя​щих толь​ко в фе​де​ра​тив​ном го​су​дар​стве?

1) «На вы​бо​рах в ре​ги​о​наль​ные за​ко​но​да​тель​ные со​бра​ния раз​вер​ну​лась борь​ба между пред​ста​ви​те​ля​ми левых и пра​вых пар​тий».
2) «Му​ни​ци​паль​ные ор​га​ны вла​сти при​ня​ли ре​ше​ние о рас​пре​де​ле​нии средств из мест​ных бюд​же​тов на со​ци​аль​ные нужды».
3) «Глава го​су​дар​ства при​нял от​став​ку мэра сто​лич​но​го го​ро​да и на​зна​чил дату до​сроч​ных вы​бо​ров».
4) «Пра​ви​тель​ство опре​де​ли​ло ком​плекс мер по пре​одо​ле​нию фи​нан​со​вых труд​но​стей и под​дер​жа​нию бан​ков​ской си​сте​мы».

21. Найдите в приведенном списке положения, которые не относятся к основам конституционного строя РФ и укажите их.

1) признание прав и свобод человека высшей ценностью

2) верховенство Конституции и федеральных законов РФ на всей ее территории

3) граждане обязаны трудиться

4) в РФ провозглашено идеологическое многообразие

22. Какое из утверждений является верным?

А. Конституционный Суд рассматривает жалобы от граждан на нарушение их конституционных прав.

Б. Конституционный Суд поддерживает обвинение против Президента в ходе процедуры отрешения от должности.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

23. Кто в РФ имеет право объявить войну или мир?

1) Президент РФ

2) Правительство РФ

3) Федеральное Собрание

4) министр обороны

24. Най​ди​те в при​ве​ден​ном ниже спис​ке по​ло​же​ния, от​но​ся​щи​е​ся к ос​но​вам кон​сти​ту​ци​он​но​го строя РФ. За​пи​ши​те цифры, под ко​то​ры​ми они ука​за​ны.

1) при​зна​ние прав и сво​бод че​ло​ве​ка выс​шей цен​но​стью

2) усло​вия и по​ря​док за​клю​че​ния тру​до​во​го до​го​во​ра

3) вер​хо​вен​ство Кон​сти​ту​ции и фе​де​раль​ных за​ко​нов РФ на всей ее тер​ри​то​рии

4) об​сто​я​тель​ства, ис​клю​ча​ю​щие уго​лов​ную от​вет​ствен​ность

5) идео​ло​ги​че​ское мно​го​об​ра​зие

25. Про​чи​тай​те при​ве​ден​ный ниже текст, в ко​то​ром про​пу​щен ряд слов.

Вы​бе​ри​те из пред​ла​га​е​мо​го спис​ка слова, ко​то​рые не​об​хо​ди​мо вста​вить на место про​пус​ков.

 «Кон​сти​ту​ция РФ за​ло​жи​ла фун​да​мент новой об​ще​ствен​но-по​ли​ти​че​ской си​сте​мы. В со​от​вет​ствии с ней Рос​сий​ское го​су​дар​ство яв​ля​ет​ся де​мо​кра​ти​че​ским, фе​де​ра​тив​ным, пра​во​вым. Де​кла​ри​ру​ет​ся ре​аль​ное ______ (А), част​ная ______ (Б) на​хо​дит​ся под за​щи​той го​су​дар​ства на​ря​ду с го​су​дар​ствен​ной, му​ни​ци​паль​ной и дру​ги​ми ви​да​ми соб​ствен​но​сти. За​креп​лен прин​цип раз​де​ле​ния _____ (В). По​ло​же​ния ста​тей главы 1 со​став​ля​ют ос​нов​ную ха​рак​те​ри​сти​ку рос​сий​ско​го ____ (Г). В ней за​креп​ле​но по​ло​же​ние, со​глас​но ко​то​ро​му един​ствен​ным ис​точ​ни​ком вла​сти и но​си​те​лем су​ве​ре​ни​те​та стра​ны яв​ля​ет​ся ______ (Д) Рос​сии. Глава 2 Ос​нов​но​го за​ко​на Рос​сии за​креп​ля​ет права и обя​зан​но​сти ______ (Е) и граж​да​ни​на. Не​по​сред​ствен​но свою власть народ осу​ществ​ля​ет с по​мо​щью сво​бод​но​го во​ле​изъ​яв​ле​ния, участ​вуя в вы​бо​рах ор​га​нов вла​сти и в _____ (Ж)».  

1) на​ро​до​вла​стие

2) соб​ствен​ность

3) ини​ци​а​ти​ва

4) власть

5) го​су​дар​ства

6) пар​ла​мент

7) че​ло​век

8) народ

9) ре​фе​рен​дум

	 А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж

	
	
	
	 
	
	
	


26. Про​чи​тай​те при​ведённый ниже текст, в ко​то​ром про​пу​щен ряд слов. 

 Среди _____(А) наи​бо​лее зна​чи​мы​ми яв​ля​ют​ся за​ко​ны. За​ко​ны де​лят​ся на две груп​пы — ос​нов​ные и те​ку​щие. К ос​нов​ным за​ко​нам от​но​сят​ся _______(Б), яв​ля​ю​щи​е​ся фун​да​мен​том для всего за​ко​но​да​тель​ства. В фе​де​ра​тив​ных го​су​дар​ствах, таких как Рос​сия, на​ря​ду с общей кон​сти​ту​ци​ей ос​нов​ные за​ко​ны есть и у каж​дой от​дель​ной тер​ри​то​рии. Ста​биль​ность кон​сти​ту​ции по​ка​зы​ва​ет рав​но​мер​ность раз​ви​тия того или иного ____(В), его проч​ность и чет​кий ме​ха​низм, а также со​гла​сие среди граж​дан по по​во​ду ос​нов​ных целей и задач раз​ви​тия. _____(Г) при​ни​ма​ют​ся за​ко​но​да​тель​ны​ми ор​га​на​ми го​су​дар​ства и уста​нав​ли​ва​ют пра​ви​ла в важ​ней​ших сфе​рах жизни об​ще​ства. Чаще всего они объ​еди​ня​ют​ся в _____(Д), каж​дый из ко​то​рых имеет свою спе​ци​фи​ку. Если кон​сти​ту​ции уста​нав​ли​ва​ют ______(Е), то за​ко​ны разъ​яс​ня​ют их кон​крет​ное при​ме​не​ние в об​ще​стве и ме​нять​ся они могут зна​чи​тель​но быст​рее вме​сте с из​ме​не​ни​я​ми в жизни людей.

 

1) ко​дек​сы

2) пра​во​спо​соб​ность

3) нор​ма​тив​ные акты

4) пра​во​по​ни​ма​ние

5) кон​сти​ту​ции

6) общие прин​ци​пы

7) го​су​дар​ство

8) те​ку​щие за​ко​ны

9) граж​дан​ство

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


27.  Укажите любые 3 полномочия Государственной Думы РФ.

28. Перечислите 3 любые полномочия Конституционного Суда РФ.
Ответы:

1 – 1; 2 – 2; 3 – 3; 4 – 4; 5 – 4; 6 – 4; 7 -2; 8 – 3; 9  - 3; 10 – 3; 
11 – 2; 12 – 3; 13 – 3; 14 – 2; 15 – 3; 16 – 2; 17 – 2; 18 – 2; 19 – 2; 
20 – 1;  21 – 3; 22 – 3; 23 – 3; 24- 135; 25 – 1245879; 26 – 357816.

Итоговая контрольная работа за 10 класс №4

                                       Вариант 1                                  (25  баллов)
1. Общим качеством и человека, и высших животных является

1) представления о сверхъестественных силах

2) способность обучать потомство

3) целенаправленная деятельность

4) создание нового, не имеющего аналогов в природе

2. Относительная истина, в отличие от абсолютной

1) является продуктом познавательной деятельности человека

2) включает в себя только эмпирически проверенные данные

3) отличается теоретической обоснованностью и доказательностью

4) представляет собой неполное достоверное знание

3. Какая из приведенных ситуаций отображает этические ценности, характерные для традиционного общества?

1) Предприниматель действует инициативно и самодеятельно, открывая фабрику в густонаселенной сельской местности

2) В обращении к прихожанам священник провозгласил успешность в коммерческих делах проявлением божьего расположения к человеку

3) Крестьянин трудится вместе с семьей на своем наделе земли для того чтобы обеспечить себя продуктами, практически ничего не вынося на рынок

4) На предприятии созданы творческие группы, занимающиеся разработкой нового продукта, как правило, они задерживаются и после рабочего дня, работают  сверхурочно

4. Верны ли следующие суждения об искусстве?

А. Произведения искусства призваны, в первую очередь, приносить людям практическую пользу.

Б. В современном обществе широко распространены синтетические искусства, соединяющие в своих продуктах различные жанры и виды искусств.

1) верно только А                         3) верны оба суждения               

2) верно только Б                          4) оба суждения неверны

5. Признаком рыночной экономики, отличающей ее от других экономических систем, является 

1) стремление повысить эффективность использования ресурсов

2) соблюдение трудового законодательства

3) ориентирование производителя на потребительский спрос

4) директивно устанавливаемые цены на основные продукты

6.  Гражданин вложил часть своих денежных сбережений в акции Сбербанка России. Что будет получать гражданин в виде дохода?

1) ренту                 2) процент                  3) вексель                     4) дивиденд

7. На рисунке отражена ситуация на рынке мобильных телефонов и гаджетов: линия спроса D переместилась в новое положение D1. (P – цена товара, Q – объем спроса товара). Это перемещение может быть связано, прежде всего, с (со)

1) проведением широкомасштабных распродаж и бонусных акций

2) повышением цен на новые модели

3) закрытием заводов по производству комплектующих

4) повышением пошлин на ввоз импортной электронной техники

8. Верны ли следующие суждения об источниках финансирования

бизнеса?

А. В условиях рыночной экономики государство не может выступать в качестве  инвестора.

Б. Для малого и среднего бизнеса характерно широкое привлечение средств частных инвесторов.

1) верно только А                         3) верны оба суждения               

2) верно только Б                          4) оба суждения неверны

9. Молодая девушка, выпускница школы, одержала победу в национальном конкурсе красоты и получила приглашение на работу в престижном иностранном модельном агентстве. Данный пример иллюстрирует такое социальное явление как 

1) мобильность                              3) адаптацию

2) стратификацию                         4) делинквентность

10. В стране Н. проводился опрос среди молодежи. Юношам и девушкам социологи задавали вопрос: «Какие социальные ценности и нормы вы считаете наиболее значимыми в жизни общества?» Результаты опроса (в % от числа опрошенных) представлены в виде диаграммы. 
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Какие выводы можно сделать на основании диаграммы?

1) девушки, в большей степени, чем юноши, считают правовые нормы значимыми в жизни общества 

2) по мнению как юношей, так и девушек, ведущую роль играют в обществе нормы морали 

3) юноши в качестве ведущего типа социальных норм указывают право

4) для девушек мораль и красота равно значимы в жизни общества 

11. Верны ли следующие суждения о девиантном поведении?

А. Девиантное поведение всегда содержит определенный вызов обществу, устоявшейся в нем системе отношений.

Б. Позитивная девиация может быть связана с особой одаренностью, талантом личности, нетривиальностью самореализации.

1) верно только А                         3) верны оба суждения               

2) верно только Б                          4) оба суждения неверны

12. У отца и сына общее увлечение: каждое воскресенье они вместе ходят на рыбалку. Это проявление функции семьи

1) репродуктивной                        3) социального контроля

2) досуговой                                   4) социально-статусной

13. На общем собрании членов кооператива было принято решение о преобразовании его в акционерное общество. Недовольный этим решением гражданин написал заявление о выходе из кооператива. При расчете он должен получить 

1) часть стоимости имущества кооператива, поделенную на общее количество его членов

2) стоимость среднегодовых дивидендов за весь период членства в кооперативе

3) свой пай в кооперативе и часть имущества, соответствующую этому паю

4) причитающийся ему доход от акций предприятия в будущем 

14. Потребитель выигрывает в условиях рыночной экономики при

1) повышении налогов на производителя

2) повышении пошлин на импортную продукцию

3) централизованном планировании производства

4) устранении монополизации экономики
15.  Верны ли следующие суждения о гражданстве РФ?

А. Гражданство РФ приобретается по праву крови: если один из родителей ребенка гражданин РФ, он признается гражданином РФ.

Б. Гражданство РФ невозможно приобрести во взрослом возрасте, посредством принятия.

1) верно только А                         3) верны оба суждения               

2) верно только Б                          4) оба суждения неверны

16. Запишите слово, пропущенное в таблице:
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17. Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, являются характеристикой затрат фирмы.

1) бухгалтерские; 2) внешние; 3) переменные; 4) постоянные;5) технические; 6) социальные; 7) внутренние.

Найдите два термина, «выпадающие» из общего ряда.

18. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено определённой буквой.
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Определите, какие положения текста носят

1) фактический характер

2) характер оценочных суждений

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


19. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.

Решаемые религией ______(А) являются фундаментальными, или конечными. Они встают перед любым обществом на любой ступени его развития, независимо от общественного строя, уровня развития науки и _____(Б), культурного своеобразия народа… 

Религия внесла огромный вклад в создание устойчивых нравственных критериев, определяющих человеческую _______ (В). Принятие или отрицание, одобрение или осуждение занимают центральное место в религиозной жизни, ибо это лежит в основании человеческой жизни и ______(Г) в целом. Но она шагнула дальше и описала природу ______(Д): движение от прошлого через настоящее к будущему перестало быть проклятием, но стала знамением судьбы. Религия помогает человеку преодолеть ______(Е), объясняя смысл его жизни.

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово(словосочетание) может быть использовано только один раз. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.

1) культура

2) вопросы

3) время

4) художественное творчество

5) общество

6) техника

7) жизненный кризис

8) субъекты

9) истинность

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


20. Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «общественный прогресс»?  Составьте 2 предложения, содержащие информацию об общественном прогрессе. Приведите 2 примера его проявления.

ВАРИАНТ 2

1. Реформа – форма общественных изменений, которая отличается

1) радикализмом, сломом старых общественных структур

2) инициативой снизу, стихийными действиями народных масс

3) стремительностью, качественным обновлением всей системы

общественных отношений

4) проводится по инициативе властей, затрагивая отдельные сферы общества

2. Какой из приведенных результатов познавательной деятельности получен опытно-экспериментальным путем?

1) моделирование при помощи компьютера последствий высадки на Землю инопланетного корабля

2) определение степени загрязненности водоемов при помощи химического анализа проб воды 

3) разработка философами-футурологами теории глобального управления современным миром

4) выдвижение астрономами гипотезы о происхождении «черных дыр» в галактиках

3. В стране Ф. был проведен опрос социологической службой. Участвующим в опросе гражданам 20–25 лет и 40–50 лет было предложено выбрать продолжение фразы: «В качестве нравственного примера я выбрал(а) бы человека, который …» Были получены следующие результаты (в %):
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Какой вывод можно сделать на основе данных таблицы?

1) И молодежь, и представители старшего возраста считают нравственным примером нонконформное поведение

2) Конформизм и приспособленчество на лидирующих позициях в ответах молодежи.

3) Молодое поколение, как более прагматичное, в меньшей степени склонно к альтруизму, чем люди старшего возраста

4) Большинство опрошенных респондентов старшего возраста видят в качестве примера людей, находящихся в добром расположении духа.

4. Верны ли следующие суждения об образовании?

А. Образование входит в число базовых ценностей общества, обеспечивая обществу подготовку новых поколений к жизни, творчеству, созиданию.

Б. Образование в равной мере транслирует национальные духовные традиции и обеспечивает развитие диалога культур в современном мире.

1) верно только А                         3) верны оба суждения               

2) верно только Б                          4) оба суждения неверны

5. Понятие «экономика» можно рассматривать в двух основных смыслах: как науку и как хозяйство. Экономику как «хозяйство» характеризует позиция:

1) изучение последствий мирового кризиса для финансового рынка

2) прогнозирование долгосрочного развития автомобильной отрасли

3) расчет последствий вступления в ВТО для внутреннего рынка страны

4) увеличение спроса на услуги косметических спа-салонов 

6. На рисунке отражена ситуация на рынке жестких дисков и флэш-карт: линия предложения С переместилась в новое положение С1. (P – цена товара, Q – объем предложения товара). Это перемещение может быть связано, прежде всего, с (со)

1) ростом доходов потребителей

2) введением новых технологий производства носителей информации

3) стихийным бедствием в стране, где находятся основные заводы по производству носителей

4) снижением ввозных таможенных пошлин на информационную технику

7. Верны ли суждения о рыночном механизме регулирования экономики?

А. Рыночный механизм регулирования экономики существует в большинстве стран современного мира.

Б. Рыночное регулирование ведет к дифференциации товаропроизводителей.

1) верно только А                         3) верны оба суждения               

2) верно только Б                          4) оба суждения неверны

8. Одно из широко используемых в обществознании понятий – понятие «социальная роль». Какой смысл ученые обществоведы вкладывают в это понятие?

1) Оценка обществом с точки зрения социальной значимости положения, должности, занимаемых человеком

2) Модель поведения, ожидаемого обществом, другими людьми от человека, соответствующая его положению

3) Изменение человеком своего положения в обществе, переход из одной социальной группы в другую

4) Положение, занимаемое человеком в обществе, определяющееся его образованием, доходами, иными признаками

9. Гражданин М., квалифицированный работник, менеджер компании, занимающейся коммуникационными сервисами, вступил в брак с гражданкой А. Какая информация позволит сделать вывод о характере социальной мобильности в данной ситуации?

1) образование, полученное гражданкой А.

2) социальный статус гражданки А.

3) разница в возрасте между К. и А.

4) наличие у К. собственного жилья
10. Верны ли следующие суждения о социальном статусе?

А. Статусные роли в современном обществе преимущественно наследуются людьми.

Б. Социальный статус личности в определенной мере отделен от индивидуальных качеств, предписывает личности определенные способы и модели поведения.

1) верно только А                         3) верны оба суждения               

2) верно только Б                          4) оба суждения неверны

11. Документ, закрепляющий правовое положение личности, порядок организации и компетенцию органов власти и управления в центре и на местах, -  это

1) Гражданский кодекс РФ                              3) Закон о гражданстве РФ

2) Конституция РФ                                          4) Закон о местном самоуправлении РФ

12. Верны ли суждения о факторах производства?

А. Капитал как фактор производства утратил свое значение в современной экономике. 

Б. Труд перестает быть фактором производства в связи с компьютеризацией и роботизацией производственных процессов.
1) верно только А                         3) верны оба суждения               

2) верно только Б                          4) оба суждения неверны

13. Фирма Р. специализируется на строительстве дачных домиков и ландшафтном дизайне. К капиталу фирмы относится

1) принципы ландшафтного дизайна              3) офис и оборудование

2) дачные участки клиентов                            4) тарифы на строительные услуги

14. Верны ли суждения о федеральном законе?

А. Федеральный закон утверждается Конституционным Судом РФ.

Б. Федеральный закон должен соответствовать Конституции РФ.

1) верно только А                         3) верны оба суждения               

2) верно только Б                          4) оба суждения неверны

15. Верны ли суждения о гражданстве РФ?

А. Гражданство в РФ является верным независимо от оснований приобретения.

Б. Гражданин РФ не может быть выслан за пределы страны или выдан другому государству.

1) верно только А                         3) верны оба суждения               

2) верно только Б                          4) оба суждения неверны

16. Запишите слово, пропущенное в таблице.

Виды социальной стратификации
	Название
	Признаки

	а) сословный
	люди наследуют права и обязанности, перемещение из одной социальной группы в другую затруднено 

	б) ______________


	наибольшее значение имеет место, занимаемое человеком в системе хозяйства и его отношение к собственности


17. Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, характеризуют понятие «индустриальное общество».  
1) Наука; 2) промышленная революция; 2) информация; 4) глобализация; 5) традиционализм; 6) Интернет

Найдите два термина, «выпадающие» из общего ряда.

18. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено определённой буквой.

(А) Семья – малая группа, основанная на родственных связях и регулирующая отношения между супругами, родителями и детьми, а также ближайшими родственниками. (Б) В последние годы проявилась тенденция возрастания неполных семей, в которых ребенок проживает с одним из родителей. (В) Социологи полагают, что это является свидетельством кризиса семьи. (Г) Однако, данный процесс обусловлен стремлением к индивидуализации, к росту интересов супругов, не связанных с семьей, что объективно и, вне всякого сомнения, является особенностью информационного 

общества.

Определите, какие положения текста носят

1) фактический характер

2) характер оценочных суждений

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


19. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.

Слово «искусство» многозначно, как и многие _________(А), связанные с жизнью общества и _________(Б). В качестве _________ (В) оно было отграничено от искусства в более широком смысле этого слова (умение, мастерство, ремесло – мастерство плотника, врача и т. д.). Так, к примеру, важно понимать различие между «искусно сделанными вещами» и «произведениями искусства». Мы назовем ________ (Г) художественную деятельность и то, что является ее  результатом (произведение). «Искусство есть человеческая ________ (Д), состоящая в том, что один человек сознательно известными внешними знаками передает испытываемые им ________(Е), а другие люди заражаются его эмоциями и переживают их». 

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.

1) понятие

2) производство

3) деятельность

4) художественное творчество

5) культура

6) человек

7) чувство

8) искусство

9) субъективность

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


20. Какое понятие обществоведы вкладывают в понятие «социальный лифт»? составьте 2 предложения на эту тему. Приведите не менее трех примеров использования «социального лифта».

Тип общества


1) традиционное общество 





2) индустриальное общество 








Характерные черты 


A) высокая социальная мобильность 


Б) деспотическое государство 


B) неразделенность административной власти 


Г) признание демократических прав 


и свобод личности 


Д) включенность всех в коллектив





Формы социального 


прогресса


1) реформы 


2) революция








Характерные черты 


А) разрушение основ существующего социального строя 


Б) активное политическое действие народных масс


В) целенаправленное преобразование какой-либо стороны общественной жизни


Г) наличие цели по переходу руководства обществом в руки нового класса


Д) сохранение фундаментальных основ существующего строя 





ПРИМЕРЫ


А) ежегодно в стране Н. производится 54 млрд. т зерна


Б) в стране Н. сельское хозяйство активно поддерживается государством


В) экономисты составили прогноз развития отечественной экономики на ближайшие 10 лет


Г) предприниматель П. заключил договор на поставку продукции в торговые точки


Д) фирма «Агро» закупила оборудование для кондитерского цеха





ПОНИМАНИЯ ТЕРМИНА





1) как вид деятельности


2) как наука


3) как хозяйство





ПРИМЕРЫ


А) инициативная новаторская деятельность, благодаря которой происходит соединение всех факторов производства


Б) факторный доход - рента


В) условное название всех видов природных ресурсов, пригодных для производства жизненных благ


Г) здания, сооружения, оборудование


Д) денежные средства





ФАКТОРЫ 


ПРОИЗВОДСТВА





1) земля


2) капитал


3) предпринимательские способности
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